

關於立法會李居仁議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局、澳門金融管理局和警察總局的意見，本人對立法會2025年11月28日第119/E88/VIII/GPAL/2025號公函轉來李居仁議員於2025年11月21日提出，行政長官辦公室於2025年11月28日收到的書面質詢，回覆如下：

一、關於質詢第一點內容

市政署以恆常性及預防性清淤作為渠網維護原則，持續透過下水道CCTV內窺鏡監察渠網運作，及早發現管道問題，做好清淤工作。市政署於2024年已完成渠務維護及管理系統的構建並投入運作，透過該系統收集公共下水道的資料，包括記錄渠網維護狀況資料、比較數據差異、協助發現異常渠段，為渠網清疏頻次、排污巡查及維修工程的部署提供參考數據。

另外，市政署近年透過與相關部門合作，如參與跨部門氣象會議，以提前部署各項下水道清疏及應急預案；於惡劣天氣期間，除透過氣象水位監測站資料外，也與交通事務局合作，增加交通視頻訊息，實時監察各區情況，加快調度緊急應變工作。未來，市政署將通過持續收集數據，強化系統分析能力，進一步完善本澳公共渠網的管理。

二、關於質詢第二點內容

警察總局表示，關於《澳門特別行政區防災減災十年規劃（2019—2028年）》的調整及完善事宜，自2019年該規劃公佈以來，保安範疇相關部門持續推進及檢視規劃內各項行動方案，並適時向社會公佈需要調整的內容，以完善各項防災減災工作，如：關閘至外港碼頭的堤圍優化將納入輕軌東線的灘塗整治工程。目前，警察總局負責統籌協調，定期收集並匯總各部門的執行情況，跟進相關行動方案進度。

澳門金融管理局表示，特區政府於2019年推出“中小企巨災財產保險”（下稱“巨災保險”），目的是協助解決部份低窪地區的中小企，在嚴重颱風及風暴潮期間，商業財產損失不受保險保障的問題。同時，特區政府透過“工商業發展基金”為投保的中小企提供保費資助，以減輕其購買有關保險的財務負擔。澳門金融管理局與保險業界一直根據對巨災保險實施狀況的檢視，持續優化相關保險，包括刪除了貨物賠償限額及免賠額、擴大保障範圍至黑色暴雨引致的損失、增加投保額選項、將保費率大幅下調、提供續保保費折扣優惠等。

經濟及科技發展局表示，為解決在極端天氣期間商業財產損失不受保障的問題，特區政府自2019年推出“中小企巨災財產保險資助計劃”，鼓勵有需要的中小企業購買防災保險。近年來“巨災保險計

劃”持續進行優化，包括增加投保額、保障範圍和下調保費等，現已覆蓋八號或以上熱帶氣旋信號、紅色風暴潮或以上警告、黑色暴雨警告信號時的商業財產損失，同時提供續保保費折扣優惠。

今年9月超強颱風“樺加沙”來襲，疊加天文大潮，導致本澳低窪地區水浸。其中，已購買“巨災保險”的4間商戶雖然受水浸影響造成損失，但特區政府立即啟動快速理賠綠色通道，並全程協調保險公司開展理賠工作，最快於1天內完成支付賠付。

特區政府將繼續推出“資助計劃”和持續檢視“巨災保險”的情況，並研究加大資助力度，為中小企提供更適切的支援計劃，同時會加大力度推廣及宣導“巨災保險”，加強企業主應對風險的意識，透過巨災保險轉移風險，減輕損失。

三、關於質詢第三點內容

筷子基北灣泵站及箱涵渠工程於2025年第三季完工並投入運作，相關工程已按照第8/2025號行政法規《供排水的一般規定》所訂的防澇標準設計。泵站於暴雨期間會收集包括水泵運作時間、電流及水位數值變化等實際數據，作為調節水泵起停運作的設定值及水閘開關運作模式的參考依據。

市政署分析筷子基北灣泵站於多次惡劣天氣及超強颱風“樺加沙”

吹襲澳門所引發的紅色風暴潮期間的運作情況，認為泵站有效提升筷子基、林茂塘及雅廉訪區的排雨水效能，同時加強集水區內雨水抽升強排出海的能力，亦有助市政署調配林茂塘另外兩個雨水泵站的運作設定，紓緩內澇水浸情況。

市政管理委員會代主席

麥儉明